

# “流浪”太阳回归，“火箭式升温”来了

到本周末,我省部分地区最高气温可升至20℃左右,或就此迎来春暖花开



2月23日,湘江风光带,长沙迎来久违的艳阳天,市民纷纷来到户外享受暖阳。



扫码看视频

“出太阳啦!”23日一早,“流浪”的太阳终于回来了,兴奋的小伙伴们纷纷奔走相告。而随着阳光逐步上线,湖南各地气温将进入上升通道,开启“补偿式”升温。到本周末,我省各地累积升温都将达到10℃以上,部分地区最高气温可升至20℃左右,或就此迎来春暖花开。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉 通讯员 梁潇 唐杰 图 顾荣 视频 何佳洁

降雪结束

吐槽天气

## 最深30厘米!多地积雪破记录

23日2时后全省降雪基本停止,转为阴天天气,本轮降雪过程结束。这也意味着,自1月23日以来持续一个月左右的低温阴雨(雪)寡照天气正式结束。

这场雪到底有多凶猛?最新降雪实况显示,2月22日8时至23日8时,湘西土家族苗族自治州、怀化、常德南部、益阳、岳阳南部、长沙等12个市州的65个县(市、区)出现降雪,其中怀化、邵阳、娄底、益阳南部、长沙等9个市州的18个气象站出现暴雪,洪江、洞口等12个县(市、区)出现大暴雪;长沙县、浏阳、邵阳市区、邵东等12个县(市、区)为特大暴雪。

23日8时,怀化南部、邵阳、娄底、长沙等地的46个县(市、区)有积雪,除南岳高山站外,28个县(市、区)积雪深度超过5厘米,17个县(市、区)超过10厘米,邵阳县、邵阳市、洪江、隆回4个县(市、区)超过20厘米。

与历史对比,本次过程最大积雪深度洪江市(25厘米)、洞口(19厘米)、邵阳市区(30厘米)、隆回(23厘米)、邵阳县(30厘米)突破当地历史极值;武冈(19厘米)与当地历史极值持平。

## “大洗之日”,出太阳堪比过年

如果说破纪录的积雪深度,惊呆了不少小伙伴;今天一早出现的太阳,则让人直呼“魔幻”:

“绝!昨天这个时候还在下暴雪,今天就出太阳了,魔幻长沙你值得拥有。”有网友吐槽:确定昨天那场雪不是我的幻觉?不得了,长沙出太阳了,原来世界上还有一种天气叫“晴天”啊!

吐槽之外,长沙市民王辉还是第一时间行动起来,他说,晒被洗衣打扫的冲动已经压不住了,送完孩子就兴冲冲地回家,家务搞起来!“我的朋友圈里,好多晒被子、晒娃、晒太阳的内容。”他调侃,在湖南,出个太阳比过年还热闹。

大家都在用各种方式欢迎“流浪回家”的太阳。田野里,农民朋友正抓住良好天气备耕春耕;腊梅树下,摄影爱好者将镜头对着绽放的鲜花;公园里,宝爸宝妈们开启花式晒娃……网友们纷纷打趣:“这才是‘大洗之日’该有的样子。”

## 气温反转

从2℃到20℃  
可能用不了一周

在阳光的加持下,全省气温也要迎来大反转。中国天气网23日推出的“火箭式升温之全国大回暖地图”显示,24日至28日,包括湖南在内的江南、华南等地将经历冷暖反转,多地气温大跃进至20℃以上,江南一带甚至可能就此开启入春进程。

湖南省气象台也预计,未来一周前晴后雨,雨量偏少。22日至27日以多云天气为主,气温逐渐回升,最高气温升至20℃以上。

23日,尽管出了太阳,但走在户外,体感上还是很冷。据监测,23日8时,湘北气温1至3℃,其他地区-1至1℃,其中桂东最低为-0.9℃。

气象专家提醒,此轮回暖过程的特点是气温回升幅度大,但最高气温回升快,最低气温回升相对较慢,回温前期早晚温差较大,早晚出门仍要做好保暖工作。这波回暖过后,南方多地可能就此开启入春进程,小伙伴们是时候迎接春天了。

此外,随着天气转晴,24日早上湘西、湘中以北部分地区有大雾,注意防范低能见度对交通出行的不利影响。

湖南省气象台发布大雾黄色预警:预计24日早晨长沙、湘潭、岳阳、常德南部、益阳、怀化东北部、娄底北部将出现能见度≤500米的雾,部分地区将出现浓雾,能见度低,将对交通运输造成较大的影响。

## 冷暖探因

### 拉尼娜带来低温雨雪 副热带高压结束冬天

来自气候中心的数据显示,今年以1月23日为分界线,气温由前期偏高转为持续偏低,降水量异常偏多,雨(雪)频繁,间隔短,日照异常偏少,出现持续低温阴雨(雪)寡照天气。

“今年湖南这么多场低温雨雪过程,与当前的拉尼娜事件有密切关系。”省气候中心气候预测首席专家谢益军解释,这个冬季大气环流表现为持续地对拉尼娜事件响应。通过复杂的海气相互作用,通常拉尼娜年的冬季尤其是后半冬,冷空气活动频繁,强度偏强,而且由于今冬东亚地区气压场为北高南低的配置,有利于冷空气南下,导致气温偏低。

除此之外,水汽也非常丰沛,即在青藏高原南缘的南支低压槽活跃,槽前的强盛西南气流将大量的海洋水汽输送到我国南方,沿着冷空气垫向上爬升。冷暖气流的持续对峙、交汇,形成一次次降温降雪天气。

长沙市气象台副台长丁玄解释,最近一轮冷空气最显著的环流特征:双轮驱动。它不仅来自西伯利亚,还来自青藏高原;它不仅有强大的北支槽,还有更为强大的南支槽;它不仅有北方充足的冷源支持,更有南方更为丰沛的水汽力顶。而在这场降雪后,副热带高压大举西伸,暖湿气流一日千里,南方将迅速终结冬天,北方也将大幅回暖。

## 街头直击

### 郁金香傲雪绽放 占据打卡“C位”



扫码看视频

三湘都市报2月23日讯 最近,你是不是被长沙街头傲雪绽放的郁金香刷屏了?浪漫的长沙永远不会让你失望。

红色的郁金香、黄色的金盏菊、绿色的金鱼草……记者今日在长沙县开元路等多个主干道的节点渠化岛看到,寒风中绽放的鲜花为城市增添了一份喜悦与浪漫。

花团锦簇,花香扑鼻。今日的长沙,迎来了翘首以盼的晴天。记者在长沙县通程广场、生态公园、特立公园、三一路口等多地,观赏冬日里靓丽的城市风景。

在长沙县开元路板仓路口,远远地就能看到亮眼的一片片红。冰雪还未完全融化,衬托得郁金香更为娇艳,挺拔在花团锦簇中。路人经过,都会忍不住看上一眼,也有人停下脚步,与这份街头的浪漫来个合影。“我们从朋友圈看到,路边种了很多郁金香,特地过来拍照的。花很漂亮,走在街头心情都好很多。”长沙市民胡女士与好友特地来此打卡。

“我们用4天的时间,完成了氛围营造。”长沙县城市管理园林维护中心工程科副科长陈文海介绍,他们在开元路等城区部分主干道进行节点渠化岛,栽种了黄色和红色的郁金香。

以往都是在公园里观赏的花出现在街头,天气寒冷,市民们在免费观赏美景的同时也不禁为看似娇嫩的花朵担忧。陈文海表示,郁金香耐寒性很强,“栽植过程中多次追肥,养分充足,开得也很旺盛。”

“郁金香虽然漂亮,希望市民多多爱惜保护,不要随意采摘。”陈文海呼吁。

■文/视频 全媒体记者 杨昱